

了解全球不同发展水平下的丰富的多元文化，探寻教育和科学贡献于不同文化背景下人的共同成长的可能性。而在这方面，可能远远不仅是紫荆书院的学生，而是在座的各位。所有清华的学生，都是这一国际化进程的参与者，也都是贡献者。

从一名学生到一名教师，我的经历让我深刻体会到的，是一代又一代的清华人群体在这所大学所积淀的独特的凝聚力。清华人群体是一个一旦你接近，就不会也不愿远离的群体。这个群体赋予你持续的乐观和从容，让真知、善良和美的笃信根植于你的心田，让共理心、责任心和使命感内化成为你判断与行动的自然逻辑，驱

动你的好奇心与创造力找到属于它们的理想空间，闪亮涌现，如花绽放。

亲爱的“五字班”新同学们，数年的本科学习生涯，不论其中有多少艰辛和挫折，在你随后岁月的回望中，都将是短暂而美好的，都将成为远处微笑般的窸窣光影，在你个人记忆的田野中常存。请享受这不可再复的本科时光，珍惜你前后左右的同窗学友，在从失败到成功的所有片段中，在理解他人、连接他人的所有细节中锤炼、定义更好的自己，以这样的更好的自己贡献于我们的国家、我们的民族，贡献于我们人类共同的更好的未来。

2025年8月21日

蒋南翔的精神传承与新时代启示

○杨宜勇（1980级机械）

2025年4月，由邱勇书记作序、向波涛常务副书记主编的《唯实求是 素志永笃：纪念蒋南翔同志诞辰110周年》新书已在清华大学出版社出版。作为作者之一，我有幸先睹为快，不仅使我对蒋南翔同志有了更加全面的认识，而且收获颇丰。通过深入探寻蒋南翔同志的人生轨迹与卓越贡献，他的革命精神、教育思想以及独特人格魅力，皆给我带来了深刻的触动与启示。

一、他的革命精神 是我们矢志不渝的奋斗灯塔

书中强调了蒋南翔同志“唯实求是”的精神，这是他革命精神的集中体现，也是他在工作中一贯坚持的原则。蒋南翔同志以忠诚的共产主义战士和无产阶级革命



家的姿态，在中国革命与建设的历史进程中留下了浓墨重彩的一笔。“华北之大，已经安放不得一张平静的书桌了！”在风云变幻的革命年代，他怀揣着对国家和人民的深切热爱，毅然投身革命事业，将个人命运与民族的前途紧密相连。无论是在艰苦卓绝的地下斗争中，还是在波澜壮阔的社会主义建设时期，他始终坚守信念，

□ 荷花池

不屈不挠地为实现共产主义理想而奋斗。他的革命精神，犹如一座灯塔，为后人照亮前行的道路。在当下，尽管时代背景发生了巨大变化，但这种精神依然具有强大的激励作用。它提醒着我们，在面对困难与挑战时，要坚定信念，勇于担当。例如，在科技创新领域，科研工作者们面临着诸多技术难题和竞争压力，蒋南翔同志的革命精神激励着他们像革命先辈攻克敌人堡垒一样，不畏艰难，勇于探索，为国家科技进步贡献力量。在社会发展的各个层面，这种精神都在鼓舞着人们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力，以坚韧不拔的毅力和无私奉献的精神，为国家和人民的事业拼搏奋斗。

二、他的教育思想 是引领清华发展的智慧源泉

书中讨论了教育在国家发展中的重要性，蒋南翔同志的教育思想和实践如何服务于国家的发展需求。蒋南翔同志在教育领域的贡献堪称卓越，其教育思想如璀璨星辰，深刻影响着中国高等教育的发展轨迹。他所倡导的“又红又专、全面发展”教育方针，是对教育本质的深刻洞察与精准把握。“红”，强调品德修养，培养学生的爱国情怀、社会责任感以及正确的价值观，使学生具备为国家和人民服务的高尚情操；“专”，注重知识技能的传授，要求学生在专业领域精益求精，掌握扎实的专业知识和技能，为社会发展贡献专业智慧。这一方针全面涵盖了教育的育人目标，凸显了教育不仅是知识的传递，更是塑造全面发展的社会栋梁。对于当代教育工作者而言，蒋南翔同志的教育思想是重要的行动指南。它提醒教师在教学过程

中，不能仅仅关注学生的学术成绩，更要注重品德培养。比如在课程设置上，可以融入思政教育元素，让学生在学习专业知识的同时，增强社会责任感和使命感。对于学生来说，这一思想引导他们全面发展，不仅要在学业上努力进取，还要积极参与社会实践，关心国家大事，培养良好的品德和综合素质，为将来步入社会，成为对国家和社会有用的人才奠定坚实基础。

三、他的音容笑貌 是人格魅力铸就的精神丰碑

书中还强调了蒋南翔同志的个人品质，如他的坚定信念、无私奉献和对教育事业的热爱。“我为群众办实事！”蒋南翔同志的人格魅力与亲和力，宛如一股春风，温暖着每一个与他接触过的人。他的音容笑貌，承载着亲切与关怀，深深烙印在师生们的心中，赢得了大家由衷的爱戴与尊敬。在校园里，他以平等、谦和的态度与师生交流，倾听他们的心声，解决他们的实际问题。这种平易近人的待人方式，营造了积极向上、和谐融洽的校园氛围，让师生们感受到关怀与支持，激发了大家的学习和工作热情。他的人格魅力不仅在当时产生了积极影响，更是为后人树立了光辉榜样。在当今社会，无论是在校园环境还是职场环境中，具备良好的人格魅力都是建立良好人际关系、促进团队协作的重要因素。蒋南翔同志的榜样力量激励着我们在与人交往中，要尊重他人、关心他人，以真诚和善意待人，营造和谐的人际关系。这种人格魅力的传承，有助于构建更加温暖、和谐的社会环境，让人与人之间的相处更加融洽，共同为社会发展凝聚力量。